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VAŠE ZKUŠENOSTI S HEJNÉHO METODOU? 



PILÍŘE HEJNÉHO METODY
DIDAKTICKÝ OBSAH -  postaven na didaktických matematických prostředích, ve kterých 
jsou aktivity, úlohy poskládány tak, aby umožňovaly dětem budování mentálních 
schémat matematických pojmů, procesů a vztahů (začíná to již od prekonceptů v rámci 
matematické pregramotnosti). 

DVANÁCT PRINCIPŮ - role dítěte a učitele, upřednostňujeme vlastní poznatek dítěte, 
dítě ví i to, co jsme ho neučili, témata nejsou oddělená, prolínají se, motivace vychází 
od dítěte, využíváme zkušenosti dítěte, pracujeme s chybou, přiměřené výzvy, učíme 
spolupráci



ALGEBROGRAMY
Algebrogramy budují porozumění desítkové soustavě a umožňují odhalovat hlubší souvislosti 
aritmetiky. Rozvíjejí i kombinatorické myšlení a schopnost argumentace. Algebrogramy patří 
mezi nejnáročnější úlohy, se kterými se žák na 1. stupni setká. 

Připomínají šifry.

Když ve vztahu 26 + 6 = 32 zašifrujeme číslice 2 a 6 písmeny A a B, dostaneme algebrogram 
AB +B = 32. Za stejná písmena dosazujeme stejné číslice, za různá písmena různé číslice. 
První číslice dvojmístného a vícemístného čísla nesmí být nula.

Vyřešit algebrogram znamená najít číslice, které se za písmeny skrývají, a najít všechna 
řešení. Náš algebrogram má dvě řešení AB = 26 a AB = 31, neboť i 31 + 1 = 32. Hledání řešení 
vede k mnohým výpočtům, které žáci nepociťují jako nudu. Algebrogramy lze řešit metodou 
pokus-omyl, protože každé písmeno může nabývat nejvýš deseti hodnot: 0, 1… 9.



algebrogramy 3.-4. ROČNÍK
Úloha 1: Vyřeš algebrogramy: 

a) AA = 30 + A,
b) BB = 50 + B,
c) CC + C = 24,
d) DD + D + D = 65,
e) EE + E + E = 39,
f) A · A = A + A,
g) B · B = B + B + B,
h) C · C = C + C + C + C



ALGEBROGRAMY
Úloha 2: Vyřeš algebrogramy. Najdi všechna řešení:



ALGEBROGRAMY
Úloha 3: Vyřeš algebrogramy. Najdi všechna řešení: 

a) A · A = B,
b) C · C = D + D,
c) E · E + E = DD – D

Úloha 4: Vyřeš algebrogramy na dělení se zbytkem: 

a) AA : 2 = B(A),
b) AA : 4 = B(A),
c) AA : 5 = B(A),
d) AA : 6 = B(A),
e) AA : 8 = B(A)



algebrogramy pokračují ještě v 5.-6. třídě
Objevují se úlohy zaměřené na mocniny, rovnice, výrazy, dělitelnost, racionální čísla.



AUTOBUS
Autobus je hra, která využívá dětem známé prostředí, která je baví, a u které získávají své 
vlastní zkušenosti. Můžeme začít už v MŠ. Autobus vytvoříme z lepenkové krabice a za 
cestující poslouží hračky nebo zátky od PET lahví.

V místnosti označíme zastávky např.: Nástupní, U Okna, U Skříně a Konečná. U každé zastávky 
je jeden výpravčí a ještě je zde řidič autobusu. Výpravčí u nástupní zastávky vkládá do 
autobusu zátku a říká „jeden cestující nastoupil“. Pak vloží druhou zátku a říká „další 
cestující nastoupil“. Řidič s krabicí odkráčí a řekne „autobus odjíždí, přijíždí na zastávku U 
Okna“. Výpravčí na zastávce vybere jednu zátku a říká „jeden cestující vystoupil“. Takto řidič 
obejde všechny zastávky, až dorazí na konečnou. Kolik cestujících vystoupí na konečné?

https://drive.google.com/file/d/1Dlah7BFegkDKT11hSiq1L4Vfm14wF0-W/view

https://drive.google.com/file/d/1Dlah7BFegkDKT11hSiq1L4Vfm14wF0-W/view


AUTOBUS 1.třída



AUTOBUS 1.třída



AUTOBUS 1.třída



AUTOBUS 1.třída



AUTOBUS 2.TŘÍDA



AUTOBUS 3.TŘÍDA 
Doplň tabulku, když víš, že na zastávce B nastoupilo do autobusu 2x více lidí, než z něj 
vystoupilo. Totéž na zastávce D.



AUTOBUS 4. ROČNÍK - dělení na muže a ženy
Na zastávce ___ nevystoupil žádný . Nastoupily zde ___ .

Na zastávce ___ nevystoupila žádná . Nastoupili zde ___ .

Předchozí úlohy žádaly doplnění tabulky. Poslední úloha této části žádá vytvoření tabulky. 
Proces jízdy je popsán sérií podmínek a žák musí podle nich vytvořit tabulku.



autobus 6. ročník
Podívej se na harmonogram jízdy autobusu. Podle harmonogramu jízdy vytvoř tabulku jízdy 
autobusem. Jelo 5 lidí.

Pan Modrý nastoupil na zastávce A a na zastávce B vystoupil. Paní Žlutá nastoupila na A a 
vystoupila na C. Paní Zelená jela z B do D. Pan Fialka z C do D a pan Červený jel z C do E.



násobilkové čtverce
Prostředí násobilkových čtverců začíná až ve 2. ročníku. Je důležité nejen pro operaci 
násobení, ale i pro dělitelnost a algebru.



NÁSOBILKOVÉ ČTVERCE



NÁSOBILKOVÉ ČTVERCE - RAZÍTKO
Úloha 4: V násobilkovém čtverci je horní středové číslo 18. Další dvě středová čísla jsou 27 a 
81. Najdi čtvrté středové číslo a doplň rohová čísla. Hledej více řešení.

Náročná úloha. Žák nejprve zjistí, že dolní středové číslo musí být buď 27, nebo 81. Když je 
dolní středové číslo 27 a pravé středové je 81, tak levé středové vychází 6. Teď má úloha 2 
řešení.

Když je dolní středové číslo 81 a pravé středové je 27, tak levé středové vychází 54. Teď má 
úloha 3 řešení.



NÁSOBILKOVÉ ČTVERCE
Úloha 5: Doplň číslo v červeném rohu tak, aby součet všech čtyř středových čísel byl a) 9, b) 
12, c) 15, d) 21, e) 30, f) 54.



výstaviště
Řešením úloh v prostředí Výstaviště děti získávají zkušenosti s číselnou řadou, rozvíjejí 
schopnost se orientovat v rovině, dává jim příležitost procvičovat kalkulativní dovednosti i 
získávat zkušenosti se strukturou čísel, rozvíjejí schopnosti hledat vhodné řešitelské 
strategie, jejich argumentacemi rozvíjejí logické myšlení, předvídavost, a provazují 
aritmetické a geometrické poznatky, jako např. geometrické tvary a jejich obsahy.

 Jako před zavedením jakéhokoliv jiného prostředí je důležité, aby děti získaly první 
zkušenosti ze života kolem sebe a prožitkem vnímaným co nejvíce smysly. Například mohou 
navštívit zoo, muzeum, nebo výstavu. Tam si mohou všímat, v jakém pořadí např. zoo 
prochází, jestli se jim podařilo navštívit všechna zvířata, nebo jakou ideální cestu podle 
plánku mohou zvolit.



výstaviště 1.ročník



výstaviště 2. třída



výstaviště ve dvou budovách



výstaviště



výstaviště



výstaviště



výstaviště



výstaviště



výstaviště 3.třída



výstaviště



krychlové stavby
Toto prostředí navazuje na zkušenosti dětí s kostkami, dává příležitost k poznávání světa geometrie, 
zasahuje do aritmetiky a silně přispívá k rozvoji prostorové představivosti. Základním předpokladem je 
dostatečné množství krychlí (kostek).

https://vimeo.com/507702683/5959b15b2c

STAVBY NELÉTAJÍ VZDUCHEM (děti je nedrží v ruce), ALE LEŽÍ NA PODLOŽCE.

KRYCHLE SE VE STAVBĚ DOTÝKAJÍ CELOU STĚNOU O STĚNU.

HRA TELEFON: https://vimeo.com/507703503/a8d1970438

HRA SOVA: https://vimeo.com/507700628/a7f926d4e0

STAVBY PODLE OBRÁZKU: https://vimeo.com/507701604/33176246b5

Hra na schovávanou rozvíjí krátkodobou prostorovou paměť a připravuje budoucí pojem shodnost 
těles. Krychlová stavba je někde ukryta. Dítě ji najde, zapamatuje si ji a postaví u sebe na 
koberci. Pak se schovaná stavba „přijde podívat“ na své dvojče.

Reakce dětí při porovnávání staveb ať již shodných, nebo zrcadlově souměrných, nebo jinak 
pozměněných bývají spontánní, radostné a nabyté diskuzemi.

https://vimeo.com/507702683/5959b15b2c
https://vimeo.com/507703503/a8d1970438
https://vimeo.com/507700628/a7f926d4e0
https://vimeo.com/507701604/33176246b5


krychlové stavby 1.a 2.ročník
Úloha 1: Stavbu na v obrázku a) nazveme 4 stupňové schodiště. Postav ji. Kolik krychlí 
na stavbu potřebuješ? Kterých je více, modrých nebo červených?

Další úlohou podpoříme vnímání rytmu a posloupnosti čísel.

Úloha 2: Přidej jednu věž a vytvoř 5 stupňové (6 stupňové, 7 stupňové) schodiště. Jak může dítě 
postupovat, má-li před sebou tento úkol? Některé děti dodrží rytmus barev a přistaví věž z pěti 
modrých krychlí a pak odpoví, jiné dříve odpoví, než postaví, některé vůbec nepostaví a řeší úlohu 
jen v představách.



krychlové stavby 1.a 2.ročník
Následující úlohou rozvíjíme kombinatorické myšlení.

Úloha 3: Na obrázku jsou dvě různé věže ze tří krychlí – červené, modré a bílé. Kolik dalších 
různých věží z těchto tří krychlí můžeš postavit?



krychlové stavby 1.a 2.ročník
Úloha 4: Obyvatelé planety Krychlov žijí v krychlových stavbách postavených právě ze čtyř krychlí. 
Kolik nejvíce může být v Krychlově domů, když žádné dva nejsou stejné?

Úloha propojuje geometrii a kombinatoriku a při nedostatku krychlí vyvolává potřebu nějakého 
záznamu. Obvykle děti diskutují o tom, které stavby jsou stejné (shodné) a zda jsou například dvě 
stavby na obrázku stejné, nebo různé. 



krychlové stavby 1.a 2.ročník
Návrhy dětí na záznamy staveb se postupně vyvíjí s cílem, aby všechny děti záznamu 
rozuměly a uměly jej vytvořit. Po čase se objeví záznam, který je pro všechny přijatelný. 
Stavbu znázorníme takto: Nakreslíme, jak ji vidíme shora, a počtem puntíků v jednom čtverci 
vyjádříme počet krychlí nad sebou. Dostáváme plán krychlové stavby. 



krychlové stavby 3.ročník



krychlové stavby 3.ročník
Na červenou stavbu ze 4 krychlí se zepředu dívají 4 žáci.

Řekni, který z nich vidí stavbu takto  a který takto .



krychlové stavby



krychlové stavby 6.ročník
Pracujeme s objemem krychlových staveb a zkoumáme povrch. Jednotkou objemu je 1 krychle, 
jednotkou obsahu je 1 čtverec, který je stěnou krychle. Tak např. 4 stupňové schodiště z 
úlohy 1 má objem 10 krychlí a povrch 36 čtverců.

Úloha 6: Jaký největší a jaký nejmenší povrch má krychlová stavba s objemem: 

a) 4 krychle
b) 8 krychlí
c) 27 krychlí?



KRYCHLOVÉ STAVBY ONLINE
http://www.delmat.info/a/13/?fbclid=IwAR2DC0dfO0JOix9i0hAp1a
6WG3qA4Wj_w-N9DK8gEH81QY7IK9Wp1aaw0tI

https://padlet.com/zsbaska/tipy-pro-v-uku-hejn-ho-metody-nej
en-online-bsjg0ipl7vu4kosz

http://www.delmat.info/a/13/?fbclid=IwAR2DC0dfO0JOix9i0hAp1a6WG3qA4Wj_w-N9DK8gEH81QY7IK9Wp1aaw0tI
http://www.delmat.info/a/13/?fbclid=IwAR2DC0dfO0JOix9i0hAp1a6WG3qA4Wj_w-N9DK8gEH81QY7IK9Wp1aaw0tI
https://padlet.com/zsbaska/tipy-pro-v-uku-hejn-ho-metody-nejen-online-bsjg0ipl7vu4kosz
https://padlet.com/zsbaska/tipy-pro-v-uku-hejn-ho-metody-nejen-online-bsjg0ipl7vu4kosz


děkuji za pozornost


